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ถาม - ตอบ สํานักงานปฏิบัตกิารภูมภิาค 
 
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคคอื ? 

สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค หรือ Regional Operating Headquarters (ROH) คือบริษทัท่ีตั้งข้ึนตาม
กฎหมายไทย เพื่อประกอบกิจการให้บริการดา้นการบริหาร หรือดา้นเทคนิค หรือการให้บริการ
สนับสนุนแก่วิสาหกิจในเครือหรือสาขาของสํานักงานฯ ไม่ว่าจะตั้งอยู่ในประเทศไทยหรือใน
ต่างประเทศ 

 
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคตามรูปแบบเก่า จะต้องมีหลกัเกณฑ์และเงื่อนไขการจัดตั้งอย่างไร ? 

สาํนกังานฯ ตามรูปแบบเก่าท่ีจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี  ตอ้งปฏิบติัตามหลกัเกณฑด์งัน้ี 
1.  สาํนักงานฯ ตอ้งมีทุนจดทะเบียนท่ีชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของแต่ละรอบระยะเวลาบญัชีตั้งแต่  

10 ลา้นบาทขึ้นไป 
2.  สาํนกังานฯ ตอ้งมีการใหบ้ริการแก่วิสาหกิจในเครือในต่างประเทศหรือสาขาในต่างประเทศของ

สาํนกังานฯอยา่งนอ้ย 3 ประเทศ 
3.  สาํนกังานฯ ตอ้งมีรายไดจ้ากการให้บริการดา้นการบริหาร  ดา้นเทคนิค และบริการสนับสนุน

จากวิสาหกิจในเครือหรือสาขาของสาํนกังานฯในต่างประเทศ  และมีรายได้ค่าสิทธิจากการวิจัยและ
พฒันาที่สํานักงานฯ  ได้รับตามที่กล่าวมาแล้วข้างต้น  ที่จ่ายจากหรือในต่างประเทศรวมกนัแล้ว
ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของรายได้ทั้งหมดของสํานักงานฯ   เวน้แต่ภายใน  3 รอบระยะเวลาบญัชี
แรกนับแต่รอบระยะเวลาบญัชีท่ี จดแจง้การเป็นสํานักงานปฏิบติัการภูมิภาค  รายได้ตามท่ี
กาํหนดขา้งตน้อาจไม่ถึงร้อยละ  50 ก็ได ้ แต่ตอ้งไม่น้อยกว่า 1 ใน 3 ของรายไดท้ั้งหมดของ
สาํนกังานฯ    ในกรณีท่ีมีเหตุสุดวิสัยเกิดข้ึน  ซ่ึงไม่ใช่ความผดิของสาํนกังานฯ  หรือมีเหตุ
จาํเป็นอยา่งยิง่ อธิบดีกรมสรรพากรอาจพิจารณาผอ่นผนัเง่ือนไขดา้นรายไดใ้ห้ต ํ่ากว่าท่ีกาํหนด
ไวไ้ด ้แต่ให้ผอ่นผนัไดเ้พียง 1 รอบระยะเวลาบญัชีซ่ึงเม่ือไดรั้บการผอ่นผนัแลว้สาํนกังานฯ จะ
ยงัคงไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีขา้งตน้ต่อไป 

4.  สํานักงานฯ ต้องเข้ามาจดแจ้งขอได้รับสิทธิ ตามหลักเกณฑ์  วิธีการ และเง่ือนไขท่ีอธิบดี
กรมสรรพากรกาํหนด ภายในรอบระยะเวลาบญัชีท่ีขอใชสิ้ทธิประโยชน์ทางภาษี 

 
สิทธิประโยชน์ภาษีสรรพากรของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคตามรูปแบบเก่ามีอะไรบ้าง? 

สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีจดัตั้งข้ึนในประเทศไทย จะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีในกรณีท่ีมี
รายไดซ่ึ้งเป็นไปตามหลกัเกณฑแ์ละเง่ือนไขตามท่ีกรมสรรพากรกาํหนด โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 
1.  ปรับลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลท่ีจดัเก็บจากสาํนกังานฯ จากท่ีตอ้งเสียภาษีจากกาํไรสุทธิใน 

อตัราร้อยละ 30 ให้คงเหลือร้อยละ 10 สําหรับรายได้จากการให้บริการของสํานักงานฯแก่
วิสาหกิจในเครือหรือสาขาในต่างประเทศของสาํนกังานฯ 
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2.   ปรับลดอัตราภาษี เ งินได้นิ ติ บุคคลท่ี จดัเก็บจากสํานักงานฯ จากท่ีตอ้งเสียภาษีจากกาํไร

สุทธิในอตัราร้อยละ 30 ให้คงเหลือร้อยละ 10 สาํหรับรายไดค้่าสิทธิจากการวิจยัและพฒันาท่ี
สํานักงานฯ  ได้รับจากวิสาหกิจในเครือหรือสาขาในต่างประเทศของสํานักงานฯ   อัน
เน่ืองมาจากผลการวิจยัและพฒันาท่ีสํานักงานฯกระทาํข้ึนในประเทศไทย ทั้งน้ีโดยให้รวมถึง
รายไดค้่าสิทธิท่ีสํานักงานฯไดรั้บจากผูผ้ลิตหรือผูใ้ห้บริการอ่ืนท่ีไดน้าํผลการวิจยัและพฒันา
ของสาํนกังานฯ  ไปใหบ้ริการแก่วิสาหกิจในเครือหรือสาขาในต่างประเทศของสาํนกังานฯ ดว้ย 

3.  ปรับลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลท่ีจดัเก็บจากสาํนกังานฯ จากท่ีตอ้งเสียจากกาํไรสุทธิในอตัรา
ร้อยละ 30 ให้คงเหลือร้อยละ 10 สาํหรับดอกเบ้ียท่ีสาํนกังานฯ ไดรั้บจากวิสาหกิจในเครือและ
หรือสาขาในต่างประเทศของสํานักงานฯ ทั้งน้ีเฉพาะส่วนท่ีสํานักงานฯไดกู้ม้าเพื่อนาํมาให้
วิสาหกิจในเครือหรือสาขาในต่างประเทศของสาํนกังานฯกูต่้อ 

4.  ยกเวน้ภาษีเงินได้นิติบุคคลให้กับเงินปันผลท่ีสํานักงานฯ ได้รับจากวิสาหกิจในเครือทั้งใน
ประเทศและต่างประเทศ 

5.  ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลให้แก่บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายของ 
ต่างประเทศและมิได้ประกอบกิจการในประเทศไทย  ซ่ึงได้รับเงินปันผลจากสํานักงานฯ 
เฉพาะท่ีจ่ายจากกาํไรของกิจการของสาํนกังานฯท่ีไดรั้บลดอตัราภาษีนิติบุคคล 

6.  กาํหนดให้สํานักงานฯมีสิทธิหักค่าสึกหรอและค่าเส่ือมราคาสําหรับทรัพยสิ์นประเภทอาคาร
ถาวร ท่ีสาํนกังานฯ ซ้ือหรือไดรั้บโอนกรรมสิทธิÍ มาเพื่อใชใ้นการประกอบกิจการของสาํนกังาน
ฯในอตัราร้อยละ 25 ของมูลค่าตน้ทุนในวนัท่ีไดอ้าคารนั้นมา และส่วนท่ีเหลือสามารถทยอยหกั
ภายในระยะเวลา 20  ปี 

 
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ จะต้องมีหลกัเกณฑ์และเงื่อนไขการจัดตั้งอย่างไร ? 

1.  จดัตั้งตามกฎหมายไทย  มีทุนจดทะเบียนชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของแต่ละรอบระยะเวลาบญัชี
ตั้งแต่ 10 ลา้นบาทขึ้นไป 

2.  ใหบ้ริการแก่วิสาหกิจในเครือในต่างประเทศหรือสาขาในต่างประเทศ ดงัต่อไปน้ี 
2.1 ใหบ้ริการแก่วิสาหกิจในเครือในต่างประเทศอยา่งนอ้ย 1 ประเทศ ในรอบระยะเวลาบญัชี 

ท่ี 1 และ 2 
2.2 ใหบ้ริการแก่วิสาหกิจในเครือในต่างประเทศอยา่งนอ้ย 2 ประเทศ ในรอบระยะเวลาบญัชี 

ท่ี 3 และ 4 
2.3  ให้บริการแก่วิสาหกิจในเครือในต่างประเทศอย่างน้อย 3 ประเทศ ตั้งแต่รอบระยะเวลา

บญัชีท่ี 5 เป็นตน้ไป 
3. มีรายจ่ายดงัต่อไปน้ี 

3.1 ค่าใชจ่้ายในการดาํเนินงานท่ีเก่ียวขอ้งกบักิจการสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีจ่ายใหแ้ก่ผูรั้บ  
ในประเทศไทยไม่น้อยกว่า 15 ล้านบาทต่อปี แต่ไม่รวมถึงค่าเส่ือมราคาของทรัพย์สิน 
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รายจ่ายในการดาํเนินงานท่ีจ่ายไป ต่างประเทศ ค่าวตัถุดิบ ค่าสิทธิ ค่าส่วนประกอบ และ
ค่าบรรจุภณัฑ ์หรือ 

3.2  มีรายจ่ายเพื่อการลงทุนซ่ึงเก่ียวขอ้งกบักิจการสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีจ่ายใหแ้ก่ผูรั้บใน
ประเทศไทย โดยเป็นการชาํระเงินในปีนั้น ๆ ไม่นอ้ยกวา่ 30 ลา้นบาทต่อปี 

4. วิสาหกิจในเครือในประเทศไทยและในต่างประเทศ หรือสาขาต่างประเทศของสํานักงาน
ปฏิบติัการภูมิภาคตอ้งมีผูบ้ริหารและพนกังานดาํเนินการจริง และมีการประกอบกิจการจริงตาม
วตัถุประสงค์ของกิจการนั้ น หรือตามท่ีแจ้งไวก้ับกรมสรรพากร โดยวิสาหกิจในเครือใน
ต่างประเทศหรือสาขาต่างประเทศของสํานักงานปฏิบติัการภูมิภาคตอ้งมีสถานท่ีอยู่จริงใน
ต่างประเทศ 

5. พนกังานท่ีปฏิบติังานในส่วนของกิจการสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีตั้งอยูใ่นประเทศไทยตอ้ง
เป็นพนักงานท่ีมีทกัษะและความรู้ขั้นตํ่าตามหลกัเกณฑ์ และเง่ือนไขท่ีอธิบดีกรมสรรพากร
ประกาศกาํหนดเป็นจาํนวนไม่นอ้ยกว่าร้อยละ 75 ของจาํนวนพนกังานทั้งหมดท่ีปฏิบติังานใน
ส่วนของกิจการสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค  ตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีท่ี 3 นบัแต่รอบระยะเวลา
บญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิประโยชน์ทางภาษี 

6. ตอ้งมีการจ่ายค่าตอบแทนให้กบัพนกังานท่ีปฏิบติังานในส่วนของกิจการสาํนกังานปฏิบติัการ
ภูมิภาคจาํนวนอย่างนอ้ย 5 คนและเป็นจาํนวนไม่นอ้ยกว่า 2.5 ลา้นบาทต่อคนต่อปี ตั้งแต่รอบ
ระยะเวลาบญัชีท่ี 3 นบัแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิประโยชน์ทางภาษี 

7.  แจ้งการเป็นสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคตามหลักเกณฑ์ วิธีการ  และเง่ือนไขท่ีอธิบดี
กรมสรรพากรประกาศกาํหนด โดยใหแ้จง้ภายในเวลา 5 ปีนบัตั้งแต่วนัท่ีกฎหมายมีผลบงัคบัใช ้
สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีแจง้และดาํเนินการใหเ้ป็นไปตามหลกัเกณฑแ์ละเง่ือนไขท่ีอธิบดี
กรมสรรพากรประกาศกาํหนด จะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีในรอบระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมใน
หรือหลงัรอบระยะเวลาบญัชีท่ีไดจ้ดแจง้ เวน้แต่สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคเลือกท่ีจะรับสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีทนัทีนบัแต่วนัท่ีไดจ้ดแจง้ ซ่ึงกรณีดงักล่าวรอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิ
ประโยชน์จะไม่ครบ 12 เดือนกไ็ด ้

8.  กรณีสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคมีคุณสมบัติครบตามท่ีกําหนดไว้ในข้อ (1)-(7) ทุกรอบ
ระยะเวลาบญัชี และในรอบระยะเวลาบญัชีท่ี 10 มีค่าใชจ่้ายในการดาํเนินงานท่ีเก่ียวขอ้งกบั
กิจการสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีจ่ายให้แก่ผูรั้บในประเทศไทยตามขอ้ (3.1)สะสมรวมกนั
แลว้เกินกว่า 150 ลา้นบาท มีสิทธิยื่นคาํร้องขอขยายเวลาการไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีต่อ
อธิบดีกรมสรรพากรออกไปอีกไดไ้ม่เกิน 5 รอบระยะเวลาบญัชี 

9. กรณีสํานักงานปฏิบติัการภูมิภาคมีคุณสมบติัไม่ครบถว้นตามท่ีกาํหนดไวใ้นขอ้ (1)-(7) ในรอบ
ระยะเวลาบญัชีใด ใหห้มดสิทธิการไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีท่ีไดจ้ด
แจง้การเป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค 
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สิทธิประโยชน์ภาษีสรรพากรของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่มีอะไรบ้าง? 

สิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 10 รอบระยะเวลาบัญชีต่อเน่ืองกนันบัแต่รอบระยะเวลาบญัชี
แรกท่ีใชสิ้ทธิประโยชน์ทางภาษี 
1.  กรณทีัว่ไป  

(1) ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลให้แก่สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค สาํหรับรายไดท่ี้ไดจ้ากการ
ใหบ้ริการของสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคแก่วิสาหกิจในเครือท่ีอยูใ่นต่างประเทศหรือสาขา
ต่างประเทศของสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค  

(2) ลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล เหลือร้อยละ 10 ใหแ้ก่สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค สาํหรับ
รายไดจ้ากการให้บริการของสํานักงานปฏิบติัการภูมิภาคแก่วิสาหกิจในเครือท่ีอยู่ใน
ประเทศไทย  

2. กรณีมีรายไดจ้ากการให้บริการของ ROH แก่วิสาหกิจในเครือท่ีอยู่ในต่างประเทศ และ/หรือ 
รายได้ค่าสิทธิท่ีได้รับจากวิสาหกิจในเครือท่ีอยู่ในต่างประเทศ ซ่ึงจ่ายจากหรือในต่างประเทศ
รวมกนัไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของรายได้ทั้งหมดของบริษัท  

(1) ยกเวน้ภาษีเงินได้นิติบุคคลสําหรับเงินปันผลท่ีได้รับจากวิสาหกิจในเครือท่ีตั้ งข้ึนตาม
กฎหมายไทยและกฎหมายของต่างประเทศ 

(2) ยกเวน้ภาษีเงินได้นิติบุคคลสําหรับเงินปันผลจ่ายท่ีจ่ายให้แก่นิติบุคคลท่ีตั้ งข้ึนตาม
กฎหมายของต่างประเทศและมิไดป้ระกอบกิจการในประเทศไทยเฉพาะที่จ่ายจากกาํไร
สุทธิอนัเกิดจากรายไดท่ี้ไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี  

(3) ลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลเหลือร้อยละ 10 สาํหรับค่าสิทธิท่ีไดรั้บจากวิสาหกิจในเครือ
หรือสาขาต่างประเทศของสํานกังานปฏิบติัการภูมิภาคหรือจากบริษทัหรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคลท่ีเก่ียวขอ้ง เฉพาะค่าสิทธิท่ีเกิดจากผลการวิจัยและพฒันาเทคโนโลยีของ
สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ีกระทาํข้ึนในประเทศไทย 

(4) ลดอตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลเหลือร้อยละ 10 สําหรับดอกเบ้ียท่ีไดรั้บจากวิสาหกิจใน
เครือหรือสาขาต่างประเทศของสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค เฉพาะดอกเบ้ียจากเงินกูย้มืท่ี
กิจการสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค กูย้มืมาเพื่อใหกู้ต่้อ 

 
วสิาหกจิในเครือ  หมายถึง ? 

ในการพิจารณาว่าบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลใดจะถือเป็นวิสาหกิจในเครือของสาํนกังานฯ ซ่ึงจะ
ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีน้ีนั้ น  กรมสรรพากรได้มีการกาํหนดหลกัเกณฑ์ในการพิจารณา
ความสมัพนัธ์จาํแนกเป็น  2  หลกัเกณฑ ์ ดงัน้ี 
1.  หลกัเกณฑ์การถือครองหุ้น  หากสาํนกังานฯ และบริษทัมีการถือครองหุ้นในลกัษณะต่อไปน้ีจะ

ถือวา่เป็นวิสาหกิจในเครือ 
(1) กรณีสาํนกังานฯ มีการถือหุน้ในบริษทัฯหน่ึง ไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 25 ของทุนทั้งหมด หรือ 
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25 %

25 %

(2)  กรณีบริษทัฯ หน่ึงมีการถือครองหุ้น ในสํานักงานฯ ไม่น้อยกว่าร้อยละ 25 ของทุนทั้งหมด 
หรือ 

(3) กรณีบริษทัฯหน่ึงมีการถือครองหุน้ในสาํนกังานฯ และมีการถือครองหุน้ในอีกบริษทัหน่ึง
ไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ  25  ของทุน กรณีน้ีใหถื้อว่าสาํนกังานฯ และบริษทัฯท่ีถูกถือครองหุน้
อีกบริษทัฯหน่ึงเป็นวิสาหกิจในเครือ  เช่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
  ในกรณีน้ีถือวา่ บริษทั B และสาํนกังานฯ  เป็นวิสาหกิจในเครือ  หรือ 

2.  หลักเกณฑ์อํานาจในการควบคุมจัดการ  การจะถือว่าบริษทัฯ ใดๆ เป็นวิสาหกิจในเครือตอ้ง
เป็นไปตามเง่ือนไขดงัน้ี 

(1)  กรณีบริษทัฯหน่ึง มีอาํนาจในการควบคุมจดัการ รวมทั้งกาํกบัดูแลการดาํเนินงานและ
การบริหารงานของสาํนกังานฯ  

(2)  กรณีสาํนกังานฯ มีอาํนาจในการควบคุมจดัการบริษทัฯหน่ึง 
(3)  บริษทัหน่ึงมีอาํนาจในการควบคุมจดัการสาํนกังานฯ และมีอาํนาจในการควบคุม 

จดัการในอีกบริษทัหน่ึง ในกรณีน้ีให้ถือว่าสํานักงานฯ และบริษทัท่ีอยู่ภายใตอ้าํนาจ
ควบคุมอีกบริษทัหน่ึงเป็นวิสาหกิจในเครือ 

     ทั้งน้ี  “อาํนาจในการควบคุม” หมายความตามหลกัเกณฑใ์นมาตรฐานทางบญัชีท่ีเป็นท่ียอมรับทัว่ไป 
 
ลกัษณะการให้บริการทีสํ่านักงานปฏิบัติการภูมิภาคได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี มีอะไรบ้าง ? 

ลกัษณะการใหบ้ริการท่ีสาํนกังานฯ ใหแ้ก่วิสาหกิจในเครือหรือสาขาของสาํนกังานฯแลว้ไดรั้บสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษี ไดแ้ก่ การบริการดา้นการบริหาร  หรือดา้นเทคนิค  หรือการใหบ้ริการสนบัสนุน 
การใหบ้ริการสนบัสนุน หมายความถึงการใหบ้ริการ ดงัต่อไปน้ี 
 1.  การบริหารงานทัว่ไป การวางแผนทางธุรกิจ และการประสานงานทางธุรกิจ 

  2.  การจดัหาวตัถุดิบและช้ินส่วน 
 3.  การวิจยั  และพฒันาผลิตภณัฑ ์

  4.  การสนบัสนุนดา้นเทคนิค 
 5.  การส่งเสริมดา้นการตลาด และการขาย 
 6.  การบริหารดา้นงานบุคคลและการฝึกอบรมในภูมิภาค 

บริษทั  A 

บริษทั  B 

สาํนกังานฯ 
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  7.  การใหค้าํปรึกษาดา้นการเงิน 

 8.  การวิเคราะห์และวิจยัดา้นเศรษฐกิจและการลงทุน 
  9.  การจดัการและควบคุมสินเช่ือ 

 10.  การใหบ้ริการสนบัสนุนอ่ืนๆ  ตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากรประกาศกาํหนด 
 
บริษัทใดบ้างทีส่ามารถประกอบกจิการเป็นสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค ? 

บริษทัท่ีสามารถประกอบกิจการเป็นสาํนกังานฯ ไดแ้ก่ 
1.  บริษทัท่ีจดทะเบียนภายใตก้ฎหมายไทย  ซ่ึงดาํเนินธุรกิจโดยทัว่ไปอยูแ่ลว้  และมีความประสงค์
จะดาํเนินการในลกัษณะเป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค 

2.  บริษทัท่ีจดทะเบียนจัดตั้ งข้ึนใหม่ภายใตก้ฎหมายไทยเพื่อดาํเนินการในลกัษณะเป็นสํานักงาน
ปฏิบติัการภูมิภาคเป็นการเฉพาะ 

 
บริษัทซ่ึงดําเนินธุรกจิอยู่แล้ว และต้องการเป็นสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคเพือ่ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี
ต้องทาํอย่างไร ? 

1. บริษทัท่ีมีความประสงคจ์ะดาํเนินการเป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค  และตอ้งการไดรั้บสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีตามรูปแบบเก่า  จะตอ้งดาํเนินการจดแจง้ต่อกรมสรรพากรเพื่อให้ไดรั้บสิทธิ
ทางภาษี ทั้งน้ีโดยใหจ้ดแจง้ภายในรอบระยะเวลาบญัชีท่ีจะขอใหไ้ดรั้บสิทธิ 

2. บริษทัท่ีมีความประสงคจ์ะดาํเนินการเป็นสํานักงานปฏิบติัการภูมิภาค และตอ้งการไดรั้บสิทธิ
ประโยชน์ทางภาษีตามรูปแบบใหม่ จะตอ้งดาํเนินการจดแจง้ต่อกรมสรรพากร โดยตอ้งแจง้
ภายในเวลา 5 ปีนบัตั้งแต่วนัท่ี 15 พฤศจิกายน 2553 เป็นตน้ไป โดยสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคท่ี
แจง้และดาํเนินการให้เป็นไปตามหลกัเกณฑแ์ละเง่ือนไขท่ีอธิบดีกรมสรรพากรประกาศกาํหนด 
จะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีในรอบระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมในหรือหลงัรอบระยะเวลาบญัชีท่ีได้
จดแจง้ เวน้แต่สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคเลือกท่ีจะรับสิทธิประโยชน์ทางภาษีทนัทีนบัแต่วนัท่ี
ไดจ้ดแจง้ ซ่ึงกรณีดงักล่าวรอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิประโยชน์จะไม่ครบ 12 เดือนกไ็ด ้

 
สถานท่ีในการขอจดแจง้เพื่อให้ไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีไดท่ี้ศูนยบ์ริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ่  
กรมสรรพากร หรือท่ีสาํนกังานสรรพากรพื้นท่ีในเขตทอ้งท่ีท่ีบริษทัตั้งอยู ่และสามารถ download 
 แบบแจง้การจดัตั้ง ไดท่ี้ www.rd.go.th  
 

 ในกรณีบริษทัท่ีจดทะเบียนภายใตก้ฎหมายไทยประสงคจ์ะเป็นสํานักงานปฏิบติัการภูมิภาค  แต่
บริษทัดงักล่าวเป็นบริษทัต่างดา้วตามพ.ร.บ. การประกอบธุรกิจของคนต่างดา้ว พ.ศ.2542  เม่ือ
บริษัทจะประกอบธุรกิจเป็นสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค  บริษัทจะต้องจดทะเบียนแก้ไข
วตัถุประสงค์ให้ครอบคลุมถึงลักษณะการให้บริการของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคท่ีสํานัก
ทะเบียนธุรกิจ และก่อนท่ีจะดําเนินงานให้บริการต้องยื่นคาํขอและเอกสารประกอบคาํขอท่ี
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สํานักงานเลขานุการคณะกรรมการการ ประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว  กรมพัฒนาธุรกิจ
การคา้หรือท่ีสาํนกังานพาณิชยจ์งัหวดั กรณีสาํนกังานใหญ่ตั้งอยูใ่นเขตจงัหวดันั้นๆ แลว้แต่กรณี ซ่ึง
จะใชเ้วลาในการพิจารณาคาํขออนุญาตให้แลว้เสร็จภายใน 60  วนั นบัแต่วนัท่ียื่นคาํขอ  และเม่ือ
ไดรั้บอนุญาตจากอธิบดีกรมพฒันาธุรกิจการคา้โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการประกอบ
ธุรกิจของคนต่างดา้วแลว้จึงจะประกอบธุรกิจได ้ 

  
ตาม พ.ร.บ. การประกอบธุรกิจของคนต่างดา้ว พ.ศ. 2542 “คนต่างดา้ว”หมายความวา่ 

 (1)  บุคคลธรรมดาซ่ึงไม่มีสญัชาติไทย 
 (2)  นิติบุคคลซ่ึงไม่ไดจ้ดทะเบียนในประเทศไทย 
 (3)  นิติบุคคลซ่ึงจดทะเบียนในประเทศไทย และมีลกัษณะดงัต่อไปน้ี 

(ก)  นิติบุคคลซ่ึงมีหุน้อนัเป็นทุนตั้งแต่ก่ึงหน่ึงของนิติบุคคลนั้นถือโดยบุคคลตาม (1) 
หรือ(2) หรือนิติบุคคลซ่ึงมีบุคคลตาม (1) หรือ (2) ลงทุนมีมูลค่าตั้งแต่ก่ึงหน่ึง
ของทุนทั้งหมดในนิติบุคคลนั้น 

(ข)  ห้างหุ้นส่วนจาํกดัหรือห้างหุ้นส่วนสามญัท่ีจดทะเบียนซ่ึงหุ้นส่วนผูจ้ดัการหรือ
ผูจ้ดัการเป็นบุคคลตาม (1) 

(4)  นิติบุคคลซ่ึงจดทะเบียนในประเทศไทย ซ่ึงมีหุน้อนัเป็นทุนตั้งแต่ก่ึงหน่ึงของนิติบุคคล
นั้นถือโดยบุคคลตาม (1) (2) หรือ (3) หรือนิติบุคคลซ่ึงมีบุคคลตาม (1) (2) หรือ (3) 
ลงทุนมีมูลค่าตั้งแต่ก่ึงหน่ึงของทุนทั้งหมดในนิติบุคคลนั้น 

 
เพื่อประโยชน์แห่งคาํนิยามน้ีใหถื้อวา่ หุน้ของบริษทัจาํกดัท่ีมีในหุน้ชนิดออกใหแ้ก่ผูถื้อเป็นหุน้ของ
คนต่างดา้ว  เวน้แต่จะไดมี้กฎกระทรวงกาํหนดไวเ้ป็นอยา่งอ่ืน 

 
บริษัททีจ่ดทะเบียนจัดตั้งขึน้ใหม่เพือ่เป็นสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคต้องทาํอย่างไร ? 

บริษทัท่ีไดจ้ดทะเบียนจดัตั้งข้ึนใหม่กบักระทรวงพาณิชย ์ เพื่อขอจดัตั้งเป็นสํานักงานปฏิบติัการ
ภูมิภาคแลว้  จะตอ้งขอเลขประจาํตวัผูเ้สียภาษี  จดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม และขอจดแจง้เพื่อไดรั้บ
สิทธิประโยชน์ทางภาษีสาํหรับสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคกบักรมสรรพากร   

  
บริษัทต่างประเทศที่ต้องการเข้ามาจัดตั้งสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคและต้องการได้สิทธิประโยชน์ที่ไม่ใช่
ภาษีด้วย ต้องดําเนินการอย่างไร ? 

หากบริษทัต่างประเทศท่ีจะเขา้มาจดัตั้งสาํนักงานฯ  ประสงคจ์ะขอรับการส่งเสริมการลงทุน ตาม
กฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการลงทุนเพื่อให้ได้รับสิทธิประโยชน์นอกเหนือจากท่ีกาํหนดโดย
กรมสรรพากร บริษทัควรจะยืน่ขอรับการส่งเสริมการลงทุนก่อน 
สิทธิประโยชน์อ่ืนท่ีจะไดรั้บจากการส่งเสริมการลงทุน คือ 

-  การถือครองกรรมสิทธิÍ ท่ีดิน 
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- ไม่กาํหนดสัดส่วนการถือหุ้นของ ต่างชาติ 
-  การนาํช่างฝีมือหรือผูช้าํนาญการเขา้ 
-  การส่งออกเงินตราต่างประเทศ 

  
การยืน่ขอรับการส่งเสริมการลงทุน  ผูส้นใจโปรดติดต่อ สาํนกังานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 
555 ถนนวิภาวดีรังสิต เขตจตุจกัร กรุงเทพฯ 10900 โทรศพัท ์02-537 8111  

 
สิทธิประโยชน์ทีไ่ม่ใช่ภาษี ทีสํ่านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนได้ปรับปรุงใหม่ มีอะไรบ้าง ? 

1. ยกเลิกเง่ือนไขการมีทุนจดทะเบียนขั้นตํ่า สาํหรับบริษทัท่ีไดรั้บการส่งเสริมท่ีมีต่างชาติถือหุ้น
ขั้นตํ่าร้อยละ 50 ซ่ึงตอ้งการขออนุมติัตาํแหน่งผูบ้ริหารสําหรับต่างชาติ จากเดิมท่ีมีเง่ือนไข
กาํหนดใหต้อ้งมีทุนจดทะเบียนขั้นตํ่า 20 ลา้นบาท 

2. ปรับปรุงหลกัเกณฑก์ารอนุมติัตาํแหน่งคร้ังแรกหรือขยายเวลากรณีบริษทัยงัไม่ไดรั้บอนุญาตให้
เปิดดาํเนินการแต่ไดรั้บบตัรส่งเสริมแลว้ จากเดิม 1 ปี เพิ่มเป็น 2 ปี เท่ากบักรณีท่ีเป็นบริษทัท่ี
ไดรั้บอนุญาตใหเ้ปิดดาํเนินการแลว้ 

3. ลดเวลาการพิจารณาอนุมติัตาํแหน่งและการพิจารณาอนุมติัเขา้ทาํงานของคนต่างชาติจากเดิม 40 
วนัทาํการ แกไ้ขเป็น 5-20 วนัทาํการ 

4. ลดเอกสารท่ีใชป้ระกอบการยืน่การขออนุญาตในบางรายการจากเดิม 10 รายการลดลงเหลือ 5-7 
รายการ 

 
สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคทีมี่เงินได้ประเภทอืน่ด้วย  จะต้องคาํนวณเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลอย่างไร ? 

ในกรณีท่ีสาํนกังานฯ มีการทาํธุรกรรมอ่ืน นอกจากธุรกรรมท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี  ในการ
คาํนวณเสียภาษีเงินได  ้ สํานักงานฯ จะตอ้งคาํนวณรายไดแ้ละรายจ่ายของธุรกรรมท่ีไดรั้บสิทธิ
ประโยชน์แยกออกจากธุรกรรมท่ีไม่ไดรั้บสิทธิประโยชน์  สําหรับรายจ่ายท่ีไม่สามารถแยกไดว้่า
เป็นของธุรกรรมท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์หรือไม่  ใหเ้ฉล่ียรายจ่ายดงักล่าวตามรายไดท่ี้ไดรั้บ อยา่งไร
ก็ดี หากสาํนกังานฯ เห็นว่าการเฉล่ียรายจ่ายตามรายไดท่ี้ไดรั้บไม่สอดคลอ้งกบัสภาพความเป็นจริง  
สาํนกังานฯ สามารถขออนุมติัอธิบดีกรมสรรพากรเพื่อใชว้ิธีการคาํนวณรายจ่ายดว้ยวิธีอ่ืนท่ีถูกตอ้ง
และสอดคลอ้งกบัสภาพความเป็นจริงกวา่ได ้

 
การกรอกและยืน่แบบแสดงรายการภาษีเงินได้นิติบุคคลของสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคทาํอย่างไร ? 

สํานักงานฯ มีหน้าท่ียื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล ภ.ง.ด. 50 และ 51 ตามปกติ  
อยา่งไรกดี็  หากสาํนกังานฯ มีรายไดท่ี้ตอ้งเสียภาษีในอตัราปกติร้อยละ 30 หรือมีรายไดท่ี้ไดรั้บการ
ลดหรือยกเวน้ภาษีตามพรบ.ส่งเสริมการลงทุน  ให้สํานักงานฯ แยกกรอกแบบแสดงรายการ
ออกเป็น 2 แบบ ดงัน้ี 
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แบบท่ี 1 ใหก้รอกรายการท่ีไดรั้บสิทธิ ประโยชน์เสียภาษีในอตัราร้อยละ 10 รวมถึงการ

ยกเวน้ ภาษีสาํหรับกิจการของสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค 
แบบท่ี 2 ใหก้รอกรายการท่ีตอ้งเสียภาษีในอตัราปกติร้อยละ 30   และรายการท่ีไดรั้บการลด 

หรือยกเวน้ภาษีตามพรบ.ส่งเสริมการลงทุน 
 
ในส่วนของการจดัทาํงบดุลและงบกาํไรขาดทุนเพื่อนาํส่งกรมสรรพากรนั้น  ใหส้าํนกังานฯจดัทาํ 
งบดุลเพียง 1งบ และจดัทาํงบกาํไรขาดทุนแยกตามอตัราภาษี   

  
สาํหรับการยืน่แบบแสดงรายการฯ  สาํนกังานฯสามารถยืน่แบบฯไดท่ี้สาํนกังานสรรพากรเขต หรือ
สาํนกังานสรรพากรอาํเภอ ท่ีสาํนกังานฯ ตั้งอยู ่โดยตอ้งยืน่ทั้ง 2 แบบขา้งตน้พร้อมกนั 

 
สิทธิประโยชน์ของคนต่างด้าวทีท่าํงานในสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคมีอะไรบ้าง ? 
 1. สิทธิประโยชน์ทางภาษีของคนต่างด้าวทีป่ฏิบัติงานในสํานักงานฯ ตามรูปแบบเก่า มีดังนี ้

(1) คนต่างดา้วซ่ึงไดรั้บเงินไดเ้น่ืองจากการจา้งแรงงานจากการทาํงานประจาํในสํานักงาน
ปฏิบติัการภูมิภาคในประเทศไทย และยอมให้สาํนกังานฯ หักภาษี ณ ท่ีจ่ายในอตัราร้อย
ละ 15 ของเงินไดท่ี้ไดรั้บ  ใหไ้ดรั้บสิทธิไม่ตอ้งนาํเงินไดด้งักล่าวมารวมคาํนวณภาษีตอน
ปลายปี 

 การใหสิ้ทธิขา้งตน้มีกาํหนดระยะเวลาติดต่อกนัไม่เกิน 4 ปี นบัแต่วนัท่ีรับงานคร้ัง
แรกในประเทศไทย  ไม่ว่าในช่วงเวลาดังกล่าว  คนต่างด้าวนั้ นจะเดินทางออกจาก
ประเทศไทยหรือไม่กต็าม 

หากคนต่างดา้วซ่ึงไดส้ิ้นสุดสญัญาการทาํงานกบัสาํนกังานฯ ไปแลว้  และมีการทาํ
สญัญาใหม่กบัสาํนกังานฯ ไม่วา่จะเป็นสาํนกังานฯ เดิมหรือสาํนกังานฯ ใหม่  คนต่างดา้ว
ท่ีจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ขา้งตน้  จะตอ้งเวน้ระยะเวลาการทาํงานกบัสาํนกังานฯ ไม่ว่าท่ีใด
ในประเทศไทยเกินกวา่ 365 วนั ก่อนท่ีจะเขา้มาปฏิบติังานในสาํนกังานฯ อีกคร้ัง 

(2)  สาํหรับคนต่างดา้วท่ีปฏิบติังานในสาํนกังานฯและถูกส่งไปทาํงานในต่างประเทศ  จะได ้
รับยกเวน้ภาษีสาํหรับเงินไดเ้น่ืองจากการจา้งแรงงานดงักล่าว  ทั้งน้ีเงินไดน้ั้นจะตอ้งไม่
นาํมาหักเป็นรายจ่ายของสํานักงานฯและหรือวิสาหกิจในเครือฯในประเทศไทย ไม่ว่า
ทางตรงหรือทางออ้ม  

 2. สิทธิประโยชน์ทางภาษีของคนต่างด้าวทีป่ฏิบัติงานในสํานักงานฯ ตามรูปแบบใหม่ มีดังนี ้
กรณีมีรายไดจ้ากการให้บริการของ ROH แก่วิสาหกิจในเครือท่ีอยูใ่นต่างประเทศ และ/หรือ 
รายไดค้่าสิทธิท่ีไดรั้บจากวิสาหกิจในเครือท่ีอยู่ในต่างประเทศ ซ่ึงจ่ายจากหรือในต่างประเทศ
รวมกนัไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของรายได้ทั้งหมดของบริษัท  

คนต่างด้าวซ่ึงเป็นผูบ้ริหารระดับสูงหรือผูเ้ช่ียวชาญระดับสูงท่ีสํานักงานปฏิบัติการ
ภูมิภาคแจง้ต่อกรมสรรพากร ได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีเป็นเวลาติดต่อกันไม่เกิน 8 ปีนบั
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แต่วันแรกท่ีคนต่างด้าวได้รับสิทธิ ประโยชน์ทางภาษี ไม่ว่าในระหว่างเวลานั้นจะได้
เดินทางออกจากประเทศไทยเป็นคร้ังคราวหรือไม่กต็าม  ดงัน้ี  
(1)  ลดอตัราภาษีเงินไดใ้นการหักภาษี ณ ท่ีจ่ายและคงจดัเก็บในอตัราร้อยละ 15 ของเงินได ้

สาํหรับเงินไดพ้ึงประเมินท่ีคนต่างดา้วไดรั้บจากการปฏิบติังานในกิจการ ROH  
(2)   ยกเวน้ภาษีเงินไดเ้น่ืองจากการจา้งแรงงานสําหรับคนต่างดา้วท่ีปฏิบติังานในกิจการ 

ROH และถูกส่งไปทาํงานในต่างประเทศ ทั้งน้ี ตอ้งไม่นาํเงินไดน้ั้นมาหกัเป็นรายจ่าย ไม่
วา่ทางตรงหรือทางออ้มในการคาํนวณภาษีเงินไดข้องกิจการ ROH หรือวิสาหกิจในเครือซ่ึง
ประกอบกิจการในประเทศไทย 

 
คนต่างด้าวทีไ่ด้รับสิทธิทางภาษีหมายถึง ? 
 คนต่างดา้วหมายถึง  บุคคลธรรมดาซ่ึงไม่มีสญัชาติไทย และทาํงานในสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค  
 
ขั้นตอนการขอวีซ่าและใบอนุญาตทํางาน (Work permit) ของคนต่างด้าวที่ทํางานในสํานักงานปฏิบัติการ
ภูมิภาคต้องทาํอย่างไร ? 

สาํนกังานฯ ท่ีขอรับการส่งเสริมการลงทุน อาจไดรั้บอนุญาตให้นาํคนต่างดา้วซ่ึงเป็นช่างฝีมือหรือ
ผูช้าํนาญการกบัคู่สมรสและบุคคลซ่ึงอยู่ในอุปการะเขา้มาทาํงานในราชอาณาจกัรไดต้ามจาํนวน
และกาํหนดเวลาตามสมควร 
 
ช่างฝีมือหรือผูช้าํนาญการดงักล่าว จะไดรั้บอนุญาตใหท้าํงานเฉพาะในตาํแหน่งหนา้ท่ีท่ีไดรั้บความ
เห็นชอบตลอดระยะเวลาเท่าท่ีไดรั้บอนุญาตเท่านั้น 
 
ในการขออนุญาต มีขั้นตอนในการดาํเนินการ 3 ขั้นตอน เพื่อขอประทบัตราอยู่ต่อในประเทศและ
ใบอนุญาตทาํงาน (Work Permit) พอสรุปไดด้งัน้ี  

 
ขั้นตอนที ่1 ขั้นตอนที ่2 ขั้นตอนที ่3 
1.1. หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งเป็น 
ผูพ้ิจารณาอนุมัติตาํแหน่งหน้าท่ี
ใหแ้ก่คนต่างดา้ว 
1.2  อนุญาตให้คนต่างดา้วเขา้มา
ปฏิบัติงานในตําแหน่งหน้าท่ี ท่ี
ไดรั้บอนุมติั 

2.  สาํนกังานตรวจคนเขา้เมือง 
อ นุ มั ติ ใ ห้ ค น ต่ า ง ด้ า ว อ ยู่ ใ น
ราชอาณาจกัร ตามตาํแหน่ง 
หนา้ท่ีและตามระยะเวลาที่ 
หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งกาํหนด 

3.  กรมการจดัหางาน อนุมติัออก
ใบอนุญาตทํางานให้แก่คนต่าง
ด้า วต ามตํา แห น่ งหน้ า ท่ี และ
ระยะเวลาท่ีหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้ง
กาํหนด 

  
การดาํเนินการทั้ง 3 ขั้นตอนดงักล่าวสามารถติดต่อขอรับบริการไดท่ี้ ชั้น 18 อาคารจตุัรัสจามจุรี  
ถนนพญาไท เขตปทุมวนั กรุงเทพฯ 10330 โทร.02 209 1100 โทรสาร 02 209 1194 
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-  หน่วยงานช่างฝีมือ หรือ Foreign Expert Service Unit (ในขั้นตอนท่ี 1)  
-  ศูนยบ์ริการวีซ่าและใบอนุญาตทาํงาน (ในขั้นตอนท่ี 2 และ 3)  

 
สําหรับสํานักงานฯ ท่ีไม่ไดข้อรับส่งเสริมการลงทุน สํานักงานฯ สามารถยื่นขอใบอนุญาตการ
ทาํงาน (Work permit)ใหก้บัคนต่างดา้ว  ไดท่ี้ส่วนใบอนุญาตทาํงาน  ศูนยบ์ริการวีซ่าและใบอนุญาต
ทาํงาน  และดาํเนินการขอวีซ่า ไดท่ี้สาํนกังานตรวจคนเขา้เมือง สาํนกังานตาํรวจแห่งชาติ   

  
คนต่างด้าวที่มีสัญญาการจ้างแรงงานกับสํานักงานปฏิบัติงานภูมิภาคตามรูปแบบเก่าเกินกว่า 4 ปี จะยังคง
ได้รับสิทธิประโยชน์ตามรูปแบบเก่าหรือไม่ ? 

บุคคลดงักล่าวจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีใน 4 ปีแรกท่ีเขา้มาทาํงานในประเทศไทย สาํหรับ
ระยะเวลาท่ีเหลือ บุคคลนั้นจะตอ้งคาํนวณเพื่อเสียภาษีตามอตัราภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาท่ีกาํหนด
ไวใ้นประมวลรัษฎากร  อยา่งไรก็ดี หากบุคคลดงักล่าวมีการเวน้ระยะการทาํงานกบัสาํนกังานฯใน
ประเทศไทยเกินกวา่ 1 ปีหลงัจากการทาํงานคร้ังแรก การกลบัเขา้มาทาํงานในภายหลงัจะยงัคงไดรั้บ
สิทธิต่อไปอีก 4 ปี ทั้งน้ี ใหน้บัระยะเวลาการไดรั้บสิทธิประโยชน์ของคนต่างดา้วแบบวนัชนวนั 
ทั้งน้ีการไดรั้บสิทธิประโยชน์ของคนต่างดา้วตอ้งข้ึนอยูก่บัการท่ีสาํนกังานฯ มีคุณสมบติัและไดรั้บ
สิทธิประโยชน์ทางภาษีของสาํนกังานฯ ตามรูปแบบเก่าดว้ย 

 
คนต่างด้าวได้รับสิทธิประโยชน์ตามรูปแบบเก่าครบ 4 ปีแล้วหากสํานักงานฯ เปลี่ยนรูปแบบไปใช้สิทธิ
ประโยชน์ตามรูปแบบใหม่ คนต่างด้าวจะได้รับสิทธิประโยชน์ต่อไปอกี 8 ปีหรือไม่ ? 

คนต่างดา้วท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์ตามรูปแบบเก่าครบ 4 ปีตามท่ีกฎหมายกาํหนดแลว้ หากบริษทัมี
การเปล่ียนเป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ คนต่างดา้วจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ตาม
รูปแบบใหม่เป็นเวลา 8 ปีต่อเน่ืองกนั ทั้งน้ีการไดรั้บสิทธิประโยชน์ของคนต่างดา้วตอ้งข้ึนอยู่กบั
การท่ีสํานักงานฯ มีคุณสมบติัครบและไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีของสาํนักงานฯ ตามรูปแบบ
ใหม่ดว้ย 

 
คุณสมบัติคนต่างด้าวในสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ เป็นอย่างไร ?  

คนต่างด้าวท่ีจะได้สิทธิประโยชน์ตามรูปแบบใหม่ ตอ้งเป็นผูบ้ริหารระดับสูงหรือผูเ้ช่ียวชาญ
ระดบัสูง และตอ้งแจง้รายช่ือต่อกรมสรรพากร และจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ตั้งแต่วนัท่ีไดแ้จง้ต่อ
กรมสรรพากร 

 
คนต่างด้าวทีไ่ด้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีจะต้องยืน่แบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาอย่างไร  

คนต่างดา้วท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี จะตอ้งยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา
โดยใชแ้บบ ภ.ง.ด. 95 สาํหรับเงินไดท่ี้ไดรั้บสิทธิประโยชน์ ในกรณีคนต่างดา้วท่ีเขา้ทาํงานระหว่าง
ปี ก่อนไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีจะตอ้งใชแ้บบ ภ.ง.ด. 90 หรือ ภ.ง.ด. 91 แลว้แต่กรณี  
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หลกัเกณฑ์การมีพนักงานทีมี่ทกัษะความรู้ขั้นตํ่าตามเกณฑ์ทีก่าํหนดคอือะไร ใช้กบัคนไทยหรือคนต่างด้าว? 

หลกัเกณฑ์การมีพนักงานท่ีมีทกัษะและความรู้ขั้นตํ่าไม่น้อยกว่าร้อยละ 75 ของจาํนวนพนักงาน
ทั้งหมดท่ีปฏิบติังานในส่วนของกิจการสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาค ใชก้บัคนไทย และคนต่างดา้ว  
โดยคนต่างดา้วท่ีไดรั้บอนุมติัจากสาํนกังานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนจะเป็นผูเ้ช่ียวชาญ หรือ
ผูช้าํนาญการ  ส่วนคนไทยจะกาํหนดไวต้ามท่ีประกาศอธิบดี 

 
 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
 


